

(Обзор военных действий за время с 22 по 28 декабря 1943 г.)

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 68 (2437) Четверг 30 декабря 1943 г. ЦЕНА 15 КОП.

В Совнаркомоме Союза ССР О государственном гимне Советского Союза

Ввиду того, что нынешний государственный гимн Советского Союза «Интернационал» по своему содержанию не отражает коренных изменений, происшедших в нашей стране в результате победы Советского строя, и не выражает социалистической сущности Советского государства, — Совет Народных Комиссаров Союза ССР решил заменить текст государственного гимна новым текстом, соответствующим по своему содержанию духу и сущности Советского строя.

Утвержден следующий текст нового государственного гимна:

ГИМН СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Текст Сергея Михалкова и Эль-Регистава)

Союз нерушимый республик свободных

Сплотила навеки Великая Русь.

Да здравствует созданный волей народов,

Единый, могучий Советский Союз!

Славься, Отечество наше свободное,

Дружбы народов надежный оплот!

Знамя советское, знамя народное

Пусть от победы к победе ведет!

Сквозь грозы сияло нам солнце свободы,

И Ленин великий нам путь озарил.

Нас вырастил Сталин — на верность народу,

На труд и на подвиги нас вдохновил.

Славься, Отечество наше свободное,

Счастья народов надежный оплот!

Знамя советское, знамя народное

Пусть от победы к победе ведет!

Мы армию нашу растили в сраженьях,

Захватчиков подлых с дороги сметем!

Мы в битвах решаем судьбу поколений,

Мы к славе Отчизну свою поведем!

Славься, Отечество наше свободное,

Славы народов надежный оплот!

Знамя советское, знамя народное

Пусть от победы к победе ведет!

Для нового государственного гимна принята музыка композитора **Александра А. В.**

Ноты к музыке гимна будут опубликованы особо.

Повсеместное исполнение нового государственного гимна вводится с 15 марта 1944 года.

Разгромив противника южнее Невеля, наши войска продолжали развивать успешное наступление и вышли к линии оборонительных немцев на подступах к городу и крупной железнодорожной станции Городок. Этот оборонительный рубеж представлял собою густую сеть укреплений полевого типа. Немцы соорудили сплошные траншеи полного профиля, многочисленные площадки для огневых средств, дзоты и блиндажи, прикритые проволочными заграждениями и миными полями. В Городке и на подступах к нему немцы сосредоточили свыше 40 артиллерийских и минометных батарей.

Наши пехотинцы и артиллеристы, под покровом ночной темноты, форсировали озеро Коша и реку Горожанка и внезапно ударом отделили от немцев ряд выгодных позиций северо-западнее Городка. Одновременно наши части переправились через реку Пальвинка и атаковали противника с северо-востока. Пытаясь отразить фланговые удары, немцы ослабили внимание к участку севернее Городка, чем незамедлительно воспользовались наши войска. Стремительным броском советские пехотинцы ворвались на северную окраину города, а танкетки на железнодорожную станцию Тесля немцев со всех сторон, наши войска 24 декабря штурмом овладели важным опорным пунктом обороны немцев на Витебском направлении — городом и железнодорожной станцией Городок. На железнодорожной станции и на улицах города подсчитано до 2500 трупов немецких солдат и офицеров. Захвачены большие трофеи, среди которых 15 танков, 38 орудий, 100 автомашин, много боеприпасов и другого военного имущества.

Развивая наступление на Витебском направлении, наши войска с 25 по 28 декабря заняли около 300 населенных пунктов и перерезали шоссе и железную дорогу Витебск—Полоцк. На днях войска 1-го Украинского фронта под командованием генерала армии Ватутина перешли в наступление против немецко-фашистских войск, расположенных южнее Радомышля, и прорвали фронт противника протяжением около 80 километров и в глубину до 40 километров. За три дня наступления наши войска освободили более 150 населенных пунктов, среди которых город Радомышль и районные центры Житомирской области Брусилов, Корнин, Попельня и несколько железнодорожных станций. Советские войска разгромили 4 танковых дивизии немцев, в том числе танковую дивизию СС «Райх» и 6 пехотных дивизий. Уничтожено 159 немецких танков, 39 самоходных орудий, 52 бронемашин и 109 орудий разного калибра. Противник оставил на поле боя убитыми до 15 тысяч солдат и офицеров. По предварительным данным, наши войска захватили 58 танков, 21 самоходное орудие, 20 бронемашин, 56 орудий разного калибра, 167 минометов, 760 пулеметов, более 3 тысяч флягов, 15 складов с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием. Продолжая развивать успешное наступление, наши войска 27 декабря заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе районные центры Житомирской области Андрушевка и Вчрайше. Враг несет огромные потери. Рельево в боях за Андрушевку наши пехотинцы и танкисты уничтожили до 2 батальонов гитлеровцев, захватили 7

танков типа «Тигр», 6 самоходных и 20 полевых орудий, 90 пулеметов, 2 склада боеприпасов и крупный склад с обмундированием. На другом участке советские части уничтожили свыше 40 вражеских танков и истребили до тысячи гитлеровцев. Взято много пленных. 28 декабря наши войска овладели городом Коростышев и районным центром Житомирской области Потиевка. Кроме того, освобождено еще более 60 населенных пунктов.

Юго-западнее Жлобина наши войска в течение 22, 23, 24 и 25 декабря отражали атаки танков и пехоты противника и нанесли врагу большой урон в живой силе и технике. Севернее Кировограда наши войска 27 и 28 декабря отбивали атаки крупных сил противника и нанесли ему большие потери.

За время с 21 по 27 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 641 немецкий танк.

Хроника

Совнарком СССР постановил перенести день отдыха с воскресенья 2 января 1944 года на субботу 1 января 1944 года.

В тех союзных и автономных республиках, где в связи с национальными и бытовыми условиями днем отдыха является пятница, считать днем отдыха 1 января 1944 года вместо дня отдыха в пятницу 31 декабря 1943 года.

План по заготовке пушнины выполнен

Первомайская контора заготовительского установленный план по развитию охотничьего промысла и заготовке пушнины за сезон 1943 года выполнила на 104 процента. **Батенков.**

17 сессия Первомайского районного Совета депутатов трудящихся

О задачах подготовки к весенней посевной кампании 1944 года

Решение 17-й очередной сессии Первомайского районного Совета депутатов трудящихся от 26-го декабря 1943 года

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

26 декабря состоялась 17 очередная сессия райсовета депутатов трудящихся. Сессия рассмотрела следующие вопросы:

1. О задачах подготовки к весенне-посевной кампании 1944 года — доклад тов. Визгалова.

2. О ходе выполнения плана лесозаготовок по Первомайскому леспромхозу — доклад тов. Виноградского, и приняла по ним соответствующие решения, одно из которых сегодня публикуется в газете «Коммунар».

Сессия утвердила т. Королева А. И., ранее работавшего зав. торгового отде-

Особенно угрожающее положение с подготовкой коня к весенне-полевым работам. Несмотря на напряженное положение с концентратами, переработка грубых кормов в колхозе не производится, пшеничная солома, например, задается в сухом виде. Председатель колхоза тов. Аришкин и председатель сельсовета тов. Цибиков мер к устранению этих вопиющих недостатков в деле подготовки к весеннему севу не принимают.

Полную бездельность в подготовке к весеннему севу проявляет колхоз «Свобода» (председатель тов. Федькин). Сортиро-

ва не производится, не начата заготовка и вывозка удобрений, к ремонту сельскохозяйственного инвентаря колхоз не приступил, никакой работы не проводится с постоянными звеньями и колхозными кадрами. Не лучше дело обстоит с подготовкой к севу в колхозах имени ОГПУ (председатель тов. Пикалев), имени Ленина (председатель тов. Барюков), имени 18 партсъезда (председатель тов. Малов), «Борец за социализм» (председатель тов. Голубев) и других.

Затягивают подготовку к севу, занимаются раскочками даже та-

самоотверженной работы, что промедление с выполнением весенне-хозяйственных задач может привести к очень плохим последствиям.

Председатели сельсоветов и председатели колхозов забросили организацию социалистического соревнования среди колхозников и колхозниц, производственный подъем колхозной деревни не возглавляют, выполнение обязательств не проверяется, заключение договоров соревнования на лучшую подготовку к весеннему севу проходит самотеком, без участия и руководства сельсоветов и колхозов.

Совершенно неудовлетворительно руководит работой колхозов, подготовкой их к весеннему севу районный земельный отдел. Агроперсонал конкретно этими вопросами не занимается, контроль за выполнением мероприятий подготовки к весне не осуществляется.

Исключительно плохо организован ремонт машин и инвентаря в машинно-тракторных станциях. Необходимых условий для

Подготовка к весеннему севу является решающим моментом в повышении урожайности, лучшей подготовке к весенней посевной кампании — наиболее ценный вклад в дело помощи фронту в борьбе с немецкими захватчиками.

Однако этому важнейшему мероприятию в районе уделяется недостаточное внимание. Подготовка к весенней посевной кампании в колхозах района проходит крайне неудовлетворительно.

Несмотря на то, что после проведения районного совещания партийного, советского и колхозного актива, которое поставило ясные и четкие задачи в деле подготовки к весеннему севу, — прошло уже свыше месяца, многие колхозы района к выполнению этих задач не приступили.

В колхозе «Алгай» навоза вместо 8.000 возов вывезено лишь 500 возов, колхоз не полностью обеспечен семенами, нет совершенно семян гречихи и вики, не приобретены семена овощей, не закончен ремонт сельскохозяйственного инвентаря никакой работы не проводится с постоянными звеньями.

Решение 17-й очередной сессии Первомайского районного Совета депутатов трудящихся от 26 декабря 1943 года

(ОКОНЧАНИЕ)

работы МТС не создано. Для Первомайской МТС, например, колхоз «Ялгай», Б-Макателемского сельсовета, М-Макателемское сельпо, райпотребсоюз до сих пор не освободят от зерна помещенные, чем срывают подготовку МТС к весенней посевной кампании.

Сессия районного Совета депутатов трудящихся считает такое положение с подготовкой к весенне-посевной кампании совершенно нетерпимым и требует от всех советских работников, председателей колхозов, специалистов сельского хозяйства принятия решительных мер к немедленному устранению недостатков в проведении важнейшего весенне-хозяйственного мероприятия, каким является подготовка к весне.

Сессия районного Совета депутатов трудящихся *решает*:

1. Обязать райземотдел, машинно-тракторные станции, сельские Советы и колхозы обеспечить проведение следующих мероприятий:

а) к 10 января во всех колхозах района засыпать семена на всю посевную площадь по зерновым культурам, картофелю, по овощам и кормовым культурам. К этому же сроку все семена тщательно очистить, отсортировать и оттриеровать, установить строжайшую охрану семенных фондов от порчи и хищения. К 1 января 1944 года проверить семена в контрольно-семенной лаборатории райземотдела;

б) к 15 января закончить проведение снегозадержания на площади 5.800 га;

в) не позднее, как к 15 февраля вывезти из поля навоза 50.000 тонн, торфа — 3.000 тонн, собрать золы 300 тонн, птичьего помета — 150 тонн;

г) своевременно подготовить к севу тягловую силу. Не позднее, 1-го марта 1944 года привести все конское поголовье в состояние не ниже средней упитанности. Подготовить для сельхозработ 720 голов крупного рогатого скота;

д) отремонтировать весь сельхозинвентарь в колхозах (плуги, бороны, сеялки, культиваторы), а так же телеги, сбрую и т. д. К 15 января 1944 года закрепить инвентарь и транспорт за бригадами, а в бригадах за отдельными колхозниками, которые будут работать на севе. В течение зимнего периода изготовить не менее 50 культиваторов;

е) во всех колхозах организовать постоянные звенья и установить им производственное задание по севу, заготовке и вывозке удобрений и задание по урожайности, составить во всех звеньях агропланы. Всю эту работу провести до 1 февраля 1944 года;

ж) в течение зимы обучить на курсах 60 председателей колхозов, 100 бригадиров, 250 звеньевых, 60 кладовщиков, а также работников животноводства. В стахановские школы и группы кружки вовлечь не менее 1.000 колхозников и колхозниц.

2. Потребовать от директоров машинно-тракторных станций тт. Лаврищева и Тюнина окончания ремонта тракторов и цепного инвентаря в сроки установленные обкомом ВКП(б) и облисполкомом. Обратить особое внимание на качество ремонта и тщательную приемку каждой отремонтированной машины. Обязать директоров МТС и председателей колхозов в течение января 1944 года полностью обеспечить выполнение плана заготовки чурки для газогенераторных тракторов.

3. Сессия районного Совета считает, что срыв ремонта тракторов по Первомайской МТС объясняется тем, что председатель райпотребсоюза тов. Фадеев, председатель М-Макателемского сельпо тов. Ермохин, председатель колхоза «Ялгай» тов. Аришкин в течение нескольких месяцев не освобождают помещения для машинно-тракторной станции и рассматривают их действия, как игнорирование указаний районных организаций. Сессия предупреждает тт. Фадеева, Ермохина и Аришкина, что если они в течение 3-х дней не уберут зерно из помещения МТС то будут сняты с работы и преданы суду.

4. Сессия районного Совета депутатов трудящихся требует от райземотдела усиления конкретного руководства колхозами и их подготовкой к весеннему севу. Сессия обязывает райземотдел, МТС, председателей сельсоветов и председателей колхозов развернуть широкое социалистическое соревнование на лучшее проведение подготовки к весне. Добиться того, чтобы в соревновании активно участвовал каждый колхоз, каждая бригада, звено, каждая животноводческая ферма, чтобы широко было развернуто индивидуальное соревнование колхозников и колхозниц. Установить повседневный контроль за выполнением обязательств. Организовать показ соревнований в стенных газетах, боевых листках, досках показателей. Организовать четки, беседы, лекции, доклады среди колхозников и рабочих МТС.

На основе широкой организационно-массовой работы мобилизовать всех колхозников и колхозниц, стариков и подростков, рабочих МТС, работников сельского хозяйства на самоотверженный труд, на образцовую подготовку к весенне-посевной кампании, на завоевание высокого урожая.

Сессия районного Совета депутатов трудящихся призывает колхозников и колхозниц, специалистов сельского хозяйства, работников МТС самоотверженным трудом в подготовке к весеннему севу добиться успешного выполнения задачи завоевания высокого урожая и тем самым оказать лучшую помощь нашей доблестной Красной Армии в деле окончательного разгрома немецко-фашистской армии в деле полного изгнания с нашей территории фашистских захватчиков.

25-летний юбилей педагогической деятельности А. И. Гречановской

25 лет педагогической работы

25 лет тому назад, в декабре 1918 года, Анна Ивановна Гречановская, бодрая и жизнерадостная, впервые вошла в качестве педагога в первый класс Николаевской начальной школы. Ребята на молодую учительницу устремили свои детские, любопытные и в то же время пытливые взгляды, однако приняли ее приветливо и дружелюбно.

Анне Ивановне, тогда еще молодой девушке, понравились эти детские, наивные и выразительные взоры, которые обещали надежды на будущий успех. Скоро молодой педагог установила общий язык с ребятами, познала их интересы, желания и нашла в школе свое призвание.

Вот уже четверть века ежедневно так же приветливо и дружелюбно встречают Анну Ивановну ученики в классах, как бывало встречали ее первый раз в Николаевской школе.

Через год из Николаевки тов. Гречановская переходит работать в Ташиевскую школу, где ведет занятия и теперь, проработавши в ней 24 года беспеременно.

До 1931 года Анна Ивановна вела занятия в начальных классах, после чего была выдвинута преподавателем в 5—10 классы средней школы. Упорная работа над собой помогает ей совершенствовать методы и приемы своей работы и повышать свою квалификацию. В 1932 году тов. Гречановская поступила на заочное отделение Горьковского педагогического института. В январе 1938 года закончила полный курс обучения физико-математического факультета, слав госэкзамены по всем предметам на хорошо и отлично.

Как хорошего педагога ее 15 февраля 1938 года выдвинули на работу завуча, которую она добросовестно и аккуратно выполняла. В настоящее время Анна Ивановна ведет занятия по математике в Первомайской средней школе с 8-ми и 10-ми классами. За 25 лет педагогической работы она показала себя как лучший педагог, хороший воспитатель и в то же время чуткий, отзывчивый товарищ. За это говорят отзывы бывших учащихся, педагогов, работающих вместе, а также дирекция и РОНО.

Любовь к преподавательской работе, любовь к школе, к детям — ее отличительная черта.

С честью оправдывает звание советского педагога

Анна Ивановна Гречановская начала свою педагогическую работу учителем начальной школы.

Я работала с ней в одной школе и вела параллельные классы. Знаю ее как учителя оправдавшего звание советского педагога и как чуткого товарища по работе. Основной чертой ее работы является честное отношение к труду. Анна Ивановна всегда хорошо подготовлена к урокам, старалась в журналах, газетах, в уроках других учителей отыскать еще лучшие приемы педагогического искусства. Ее уроки интересны, деловиты, глубоки по содержанию.

Тов. Гречановская тщательно готовится к каждому уроку, увязывает его с предыдущим, точно распределяет время на опрос, на упражнения, на объяснение нового материала. Поэтому успеваемость по математике, в классах, преподаваемых ею, всегда высокая.

Анна Ивановна в школе является не только хорошим учителем, но и лучшим классным руководителем. За хорошую работу тов. Гречановскую в 1939 году РОНО премировал путевкой на курорт в Крым; в 1940 году за умелое классное руководство дирекцией Первомайской средней школы объявлена благодарности, а в 1943 году — благодарность с занесением в книгу почета школы.

За время своей продолжительной педагогической работы Гречановская воспитала сотни советских патриотов. Десятки бывших учеников окончили ВУЗ. Многие работают преподавателями в средней и начальных школах: Лобанова, Калашникова, Мордовина, Новикова, Тундалева, Кувширова, Иванова и другие. Ряд воспитанников занимают ответственные посты: Касаткин М. Г. — заместитель начальника технического отдела Первомайского завода, Чугунников — редактор газеты «Коммунар», Иванов И. В. — старший мастер энергоцеха, Иванов Н. В. — зубной техник, Степанов А. В. — горный инженер. Сотни бывших учеников, среди которых майор Казачков В. П., самоотверженно защищают всеми любимую Родину от фашистских захватчиков. В 8-х классах средней школы несколько человек (Касаткина, Шумилина, Зараева) учатся дети бывших учеников Анны Ивановны, так что Гречановская воспитывает уже второе поколение.

Своей неутомимой большой педагогической работой тов. Гречановская принесла большую пользу Родине. Можно с уверенностью надеяться, что Анна Ивановна и после двенадцатилетнего юбилея многое сделает для родной страны, которой потребуются молодые грамотные кадры для производства и для Красной Армии. Своим педагогическим трудом тов. Гречановская помогает в разгроме врага.

От всей души желаем Анне Ивановне дальнейших успехов и удач.

И. Постоляков,
В. Певницкая.

Мы ее знаем с детства

Анну Ивановну мы знаем с детства. Прекрасное воспитание, которое дали родители нашей юбилярше, упало на благоприятную почву.

Выдержанность, скромность, упорство в достижении поставленной цели — вот черты, отличающие ту, которую мы сегодня чтим. Анна Ивановна показала замечательные образцы труда в начальных классах, блестящими результатами перешла на работу в старшие классы. 25 лет — путь большой педагогической работе.

Анна Ивановна спокойно и ровно, без горячности умеет подойти к каждому ученику и передать ему знания прочно и глубоко. Такое же чуткое отношение оказывает она своим товарищам, которые нуждаются в педагогической поддержке.

Учителя Е. Меркулова
А. Кутяева

Мы сумеем постоять за свой народ

Здравствуйте уважаемая Анна Ивановна! Разрешите передать Вам горячий боевой привет поздравить Вас с юбилеем 25-летия кропотливого труда в воспитании нового поколения будущих патриотов нашей Родины и пожелать Вам дальнейших успехов.

В суровые и тяжелые дни Великой отечественной войны мне хочется от лица всех Ваших воспитанников заверить Вас, Анна Ивановна, что мы сумеем постоять за свой народ, за кровь отомстить кровью и очистить нашу Родину от черных маньяков.

Привет всему подколлективу.
С уважением к Вам
Н. Дудоров.

Любимая учительница математики

Я обучалась у Анны Ивановны Гречановской три года (с 5 по 7 классы). Она была нашей любимой учительницей математики.

Анна Ивановна дает каждому ученику глубокие знания, очень требовательна по отношению к ученикам во время занятий, примерна, справедлива. Она являлась и является лучшим старшим товарищем.

А. Волкова.

Дорогая Анна Ивановна! Большое спасибо Вам за то, что сумели привить и учились любить к математике.

Из школы уходим с глубокими званиемми по математике и самого теплого впечатления о Вас
А. Леонтьева.

Ответственный редактор
А. А. ЧУГУННИКОВ.

С 1-го января 1944 года вводится следующий порядок выписки граждан, выезжающих из района. Граждане выезжающие из Первомайского района на постоянное жительство в какой-либо другой район, обязаны явиться в паспортный стол РО НКВД для представления в паспорт штамп о выписке. При отсутствии в паспорте указанного штампа в прописке по месту нового жительства будет отказано.
РО НКВД.

А. Кузовкова.